المتغيرات الدولية وتحدياتها وسلبيات العولمة 
تنمية قدرات الطلاب على كيفية مواجهة المتغيرات الدولية وتحدياتها وسلبيات العولمة وذلك بتدريب قدراتهم لاكتساب أساليب مواجهة هذه التحديات مثل التحديات الدولية الثقافية والمعرفية والتكنولوجية التعليمية والتكنولوجية المعلوماتية والفكرية والصناعية والزراعية والتجارية واللغوية وغيرها الكثير الكثير . والآن سنتناول الأساليب الهامة التي يفضل تدريب قدرات الطلاب عليها وإعطائهم جرعة معرفية وثقافية وفكرية وغيرها لمواجهة عصر العولمة الحالي على النحو التالي:  
أولاً :تحديات العولمة الثقافية: تواجه الثقافة العربية متغيرات دولية تعمل على تمص الحضارة الإسلامية الثقافية وتشويه معالمها وغير ذلك الكثير ، وذلك عن طريق وضع المعوقات أما المثقف وعدم تدريبه على مجريات العصر المعلوماتية. لدا تواجه المثقف فجوات عديدة تبعده عن التطوير وتكنولوجيا المعلوماتية ونقل المعلومات السريع والملكية الفكرية. فبالتالي يجب تنمية قدرات الطالب الذاتية واكتسابه قدرات تدريبه على التعامل مع التحديات والتصدي لها بالوسائل التالية:
(I) الوسائل الداخلية ، مثل : (1) حشد التكتل العربي ضد التفرقة (2) لم شمل النخبة المثقفة وإعادة الحوار (2) التصدي للروح السلبية (3) تفعيل قنوات التواصل (4) التخلص من الثنائيات الفكرية (5) التصدي لأزمة اللغة العربية (6) نزع فتيلة الخصومة بين العلم والدين (7) الاهتمام بالمرأة والطفل وكبار السن (8) تشجيع إقامة صناعة ثقافية تقوم على ركيزة صناعة المعلومات (9) تنمية الوعي بأهمية التراث (10) العمل على إحياء الفكر الفلسفي التراثي. 
(II) الوسائل الخارجية مثل : (1) تهيئة الشعوب العربية للصراع الثقافي - المعلوماتي مع الخصم الإسرائيلي (2) التوعية بسلبيات العولمة ، (3) كيفية إقامة حوار متكافئ مع ثقافة الغير.
(III) التثقيف الذاتي فيشمل التدريب على: (1) التعرف على خريطة الفكر العربي الراهن (2) التخلص من عزلته الذهنية المفاهيمية (3) استيعاب الجوانب الثقافية والاجتماعية للمتغير المعلوماتي (4) تجديد عدته المعرفية (4) اكتساب مهارات التواصل عبر الإنترنت . 
